

# 为“科研失败保险买单”叫好

刘予涵

由于科研项目投入大且周期长,不确定因素较多,科研人员、单位、企业往往心存顾虑,一旦研发失败,就会“竹篮打水一场空”。宁波在全国首创“科技型企业研发费用损失保险”,为高风险的科技型企业助一臂之力,旨在激发科技型企业研发投入和自主创新热情。

创新是第一生产力,加大科技研发投入是前提。辛苦研发多年,却发现市场变了风向,大笔经费打了水漂,这是许多科技型企业心头的“苦水”。企业研发,既面临着风险和不确定性,同时也需要一个长期的过程来实现其探索。那些在当下看起来没有实用价值的基础研究,

有可能在将来某个时候展现出“无用之用乃大用”的巨大创新价值。正因此,激励创新就不能按照基于常规工作的绩效激励机制,而应该适应创新的独特特点,寻找资本与科技结合的最佳方式。

长期以来,财政政策是刺激科技创新、促进研发投入增长的主要手段。日前,财政部、税务总局、科技部联合印发《关于提高研究开发费用税前加计扣除比例的通知》等文件,对研发费用加计扣除政策进行了完善,扩大了适用税前加计扣除的研发费用和研发活动范围,简化了审核管理。但也要看到,政府对于企业研发投入的资助和支持,顾及的企业面有限制,且多为企业研发成功后的奖励,对研发初始阶段的经费补贴量少

面窄,无法完全舒缓企业的后顾之忧。

科研失败,保险买单,是将企业独自承担的科研风险降到最低,让企业更好适应创新高度不确定的性质,给予企业家和创业者更多的试错空间、更长的发展时段,让他们着眼于长远目标而不是快速变现。如今,“研发费用损失保险”的推出,一旦企业的研发成果未能通过后续试验,或未能形成新产品,不能赢得市场,则视为项目失败,通过第三方机构认证后即可获得理赔。据悉,保险公司还将帮助企业规范科研环节管理,提高科研成功率。

我们有理由相信,这样的好政策,能够促进更多企业放心大胆地加大研发投入,激发出更多创业创新的可能性。

# 呵护高考公正 让孩子们相信每滴汗水都值得

王玉宝

古语有云,不患寡、患不均。公正始终是维系社会稳定的一块压舱石。对今天的孩子而言,特别是参加高考的学生而言,分数就是最大的公正。

浙江省委、省政府果断出手,成立调查组,对11月份浙江英语高考加权赋分决策给出权威调查结果和处置意见,认定这是一起因决策严重错误造成的重大责任事故。大量学生和家长们听闻这一消息,第一时间涌入网络空间欢呼留言,欢呼奋斗得到认可,欢呼那每一滴流淌过的汗水都没有付诸东流。这就是民意对公正最朴素的“拥戴”。

平心而论,当下青年成才,并非只有高考一条路。但是,话说回来,既然大家在同一个考场考试,就应该让真实的分数一较高下,让分数来为过去十数年寒窗苦读的付出“代言”。既然同台竞技,每一分都来之不易,每一分都要“师出有名”。

高考是我国一项基本教育制度,高考的公平公正是社会公平的基石。很多学生反映,11月份浙江高考英语科目成绩出来之后,他们发现大量平时成绩远远低于自己的同学,分数纷纷超越自己,感到不可思议。高考分数谁不想多一点?这份心情所有人都能理解。可是,破坏了公平规则的加分,谁敢要,又怎么能要?随意加分,实际上与鼓励不劳而获无异。

事实证明,此次加权赋分不科学、不合理、不公正,给高考公正带来了负面影响。所幸,浙江省委、省政府充分调查,迅速“复盘”错误决策的真相,本着实事求是、有错必纠、有什么错纠什么错的态度,取消这次考试的加权赋分,恢复原始得分,及时为高考公正“止损”,把高考公正拉回到正确轨道。

从呵护高考成绩的一分开始,从呵护每一位奋斗中青年学子的梦想开始,让我们的孩子都相信每一滴汗水都值得流淌,公平正义的大树必定会茁壮成长。

## 新闻漫画

### 让教育归教育 让楼市归楼市

深圳某学校官网挂出《关于学位申请的补充要求告示》提及,从2019年4月30日开始,申请该校学位的家庭,购买的住房面积按30平方米、50平方米划分后,对购买年限和居住年限做出了1年至6年的限制。此事经媒体报道后迅速发酵,该校连夜在其官网上宣布取消《告示》。

迫于舆论压力,这件事暂时取得了民意的胜利。但这种做法侧面反映出有些地方的教育成为利益的附属品,真正消除这种以住房面积作为入学条件的做法还是任重道远。

图/朱慧卿 文/贺成



## 营销岂能拿英雄博眼球

余明辉

一位拆弹专家在实验室、农场等场所拆除炸弹均告失败,其躯体逐渐被炸光,最后只剩一只手,但总能回到家并被爸妈“认出”……这些诡异的场景,出自某品牌的一则广告,为的是宣传指纹识别的功能。

为了促销造势,做广告无可厚非。这些年,我们也看到了很多脑洞大开的创意广告,受欢迎的原因就在于突破常规、别具一格。但是,这则寻求“暴力美学”的广告,践踏了法律和道德红线。网友怒指其侮辱“排雷战士”,甚至连江苏网警都看

不下去,发帖直接怒怼“不要把无知当创意,把恶搞当搞笑”。在舆论压力下,当事企业迅速撤掉广告,向公众道歉,这是应该且必须的。

广告推出之时,正逢“排雷英雄”杜富国备受关注。这位年轻的南部战区陆军士官,在进行扫雷作业时突遇爆炸,危急时刻挡开战友,自己却不幸被炸伤致残,失去了双手和双眼。广告影射“拆弹专家”断手断脚,明显是“蹭热度”。

5月1日起生效的《中华人民共和国英雄烈士保护法》明确规定,禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神。任何组织和个人不得在公共场所、互联网或者利用广播电视、电影、出版物

等,以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉。《广告法》也明确规定,不得含有妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚的内容。

让人遗憾的是,如此明确的规定之下,仍有不少企业屡次违反。不是没有遭到社会和舆论的挾伐,也不是没有付出代价,而是相关管理部门的处罚失之于宽、软,使得这些企业为此付出的违法违规代价太小,不足以震慑和以儆效尤。

突破常规,但绝不是毫无操守、突破底线。因此,涉事企业虽然面对舆论等压力撤掉了广告并道歉,但这并不代表此事就此可以结束。希望有关部门及时有效跟进调查和处理,研判这则广告到底在多大程度上违法并严肃处理,真正以法律捍卫英雄。

# 铁腕治污,科学控尘,守护长沙一片蓝天

## ——长沙市住建委多措并举治理工地扬尘

图/傅聪 文/王肖日凡

长沙作为全省项目建设的排头兵,建设工地成为了长沙各地的标配。走进长沙工地,尽管工程车辆川流不息,机械设备高速运转,但却感觉不到粉尘和灰土,现场整齐有序的布局,干净整洁的地面,各处点缀的绿植,俨然一派花园景象。

今年以来,长沙市委、市政府举全市之力打响“蓝天保卫战”,改善市民生活环境,提升市民满意度和幸福感,工地扬尘治理成为重中之重。作为全市施工工地扬尘整治工作牵头单位——长沙市住建委以工地扬尘治理为突破口,将“打响蓝天保卫战”作为一项重要的政治任务来抓。围绕工地扬尘治理,全体住建人主动作为积极施策围追堵截,在长沙打响了一场声势浩大的“扬尘阻击战”。

经过一年的集中整治,长沙市各责任单位在意识上有了很大提高,各施工工地的扬尘污染得到有效控制。目前,长沙上千个工地纳入监管,300余个建筑工地纳入扬尘在线监测,12345热线等渠道相关投诉也明显减少。

### 千个工地一套标准

11月28日,晴天,鑫远云端雅苑工地秩序井然,10栋在建楼房被绿色的密目式防护网裹得严严实实。工地塔吊、楼栋、施工道路两侧喷淋设备均已开启,构成立体喷淋系统。尽管工地现场正在施工,但是走在水泥路上,根本看不到灰尘。

“施工期间,只要天气干燥或者刮大风,喷淋设备都会全天开启,保持路面潮湿看不到灰尘。”项目工程部负责人宋国清介绍说,为了防治扬尘,他们对工地路面进行了硬化,对裸土进行了绿化和覆盖,工地配备了移动雾炮机,工地出入口还配备了清洗池和洗车间,保持出入人员和车辆清洁上路。“经过处理,施工工地看不到扬尘,和自己家里一样干净。”宋国清说。

鑫远悦时代二期第四批楼房主体已封顶,正在进行内外墙装饰施工,需要大量水泥砂浆。为了减少水泥砂浆加工带来扬尘,该项目采购预拌砂浆,通过泵车将制作好的砂浆直接运到工地进行施工。为了减少施工对周边居民的影响,该项目将容易产生噪音的施工工序调整到白天,如工地有连续施工要求,就向环保局申请夜间施工许可,并提前告知小区周边业主。



长沙市地铁6号线湘雅三医院站项目施工单位斥资400多万元,定制了一个长50米宽20米高19米的全封闭式防尘棚,极大地减少了扬尘和噪音对周边居民的影响。



长沙市鑫远悦时代项目部,货车正通过全自动洗车器清洗车身泥土。



长沙市第七水厂新建厂区工地,喷淋系统正在降尘。

据悉,为加大对施工工地扬尘管控,长沙市住建委对《长沙市施工工地扬尘管理规范》(以下简称《规范》)进行了修订和完善,将施工工地扬尘防治措施由“5个100%”提升为“8个100%”,进一步助力长沙打赢“蓝天保卫战”,凡不符合规定的工地一律停工整改。

长沙市住建委相关负责人表示,通过今年的集中整治,各责任单位在意识上有了很大提高,形成了知政策、懂标准、有行动的扬尘防控新局面,施工工地的扬尘污染得到有效控制。

### 创新方法治理扬尘

长沙打响“蓝天保卫战”以来,工地扬尘治理工作已转变为参加单位的主动行为。在积极落实工地扬尘各项防治措施的同时,长沙市各项目参建单位开动脑筋千方百计为“工地扬尘阻击战”贡献智慧。

长沙市第七水厂新建厂区土建施工工

程占地290亩,规划建设26座建筑物,建成后将成为长沙市最大的水厂,目前工地正在进行一期施工,该项目施工作业面大,施工项目多,裸土面积大,对扬尘防治工作要求高。

为有效治理扬尘,该项目创新突破采取了多项措施。其一是对工地进行全方位无死角覆盖减少扬尘。工地施工之初,该项目就一次性将路网基层结构建好,对路面进行硬化,避免二次重复建设,整个厂区硬化路面达到2公里,道路两侧以及边坡全部复绿,做到“绿化在前,施工在后”。该项目还在闲置建设用地上,开垦出5亩“开心菜园”,种上各种时令蔬菜,既减少扬尘,还能满足项目部60多人的蔬菜供给。该项目注重在细节上做文章,在工地建设生态停车场、对边坡进行草皮复绿。

地铁6号线湘雅三医院站地处中心城区,周边紧邻湘雅三医院、中联重科、英才园小区,有上千户居民。为了减少施工对周边

居民生活的干扰,项目施工单位中建五局斥资400多万元,定制了一个长50米宽20米高19米的全封闭式防尘棚,还安装了降尘降噪设施设备,极大地减少了扬尘和噪音对周边居民的影响。

位于长沙市中心的北辰三角洲A3项目致力于打造花园式工地,为了减少建筑垃圾清运过程中带来的扬尘,在超高层楼房中铺设了大口径“垃圾串桶”,对楼层垃圾进行封闭清运。垃圾串桶贯穿整栋楼,每栋楼设垃圾投放口,每栋楼的建筑垃圾都可以通过串桶直接送到一楼垃圾回收池,进行分类处理,垃圾回收池四周装有喷淋设备,清运时候可实施降尘。

从事建筑行业20年,地铁6号线湘雅三医院站项目负责人彭继勇充分感受到政府治理环境的决心。“打响蓝天保卫战,有效治理工地扬尘,我们作为一线施工员责任重大,一刻都不敢怠慢。”

### 严格规范防治污染

长沙市住建委新出台的《规范》在原来“5个100%”的基础上,增加了“渣土实施100%封闭运输、建筑垃圾100%规范管理、工程机械尾气排放100%达标”,要求施工工地必须将建筑垃圾集中堆放、及时清运,严禁高空抛撒和焚烧;严禁使用劣质油品,严禁冒黑烟作业。“从10月份开始,住建执法人员通过上门走访、集中学习、巡查等方式,将新的规范要求传达给长沙各参建单位。”长沙市住建委相关负责人表示,目前各参建单位在施工过程中都严格按照新的规范要求进行执行,凡是达不到“8个100%”的,将被要求整改,未整改到位的将一律责令停工。

笔者在长沙市第七水厂新建厂区建设工地走访时了解到,该工地土方施工量大,有大型机械设备上百台,为了减少施工机械尾气排放超标,施工单位统一到中石化定点采购油品,确保尾气排放达标。

今年以来,长沙市住建委全面推进实施在建工地视频监控和扬尘在线监测工作,要求全市区域范围内达到一定规模以上建筑工程,无论是新建、改建还是扩建,在施工期间都应实施视频监控。监测系统投入运营后,一旦在建工地作业时发生噪音、扬尘等超标情况,监督人员都能在第一时间通过电脑、手机等终端发现,并及时采取监管措施,实现对工地进行实时监测、实时监控和远程监管。

作为全市施工工地扬尘整治工作牵头单

位,长沙市住建委牵头制定了《长沙市施工工地扬尘污染防治专项工作方案》,编制了《长沙市施工工地扬尘防治通用标准》和《长沙市建设工程施工围挡标准图集》,指导全市施工工地扬尘防治工作。同时,研究制定了《长沙市住建委三年行动计划总体方案(2018-2020)》,对“蓝天保卫战”工作目标、组织领导、工作要求和具体分工进行了明确。

### 严密监管压实责任

眼下正值大气污染防治特护期,长沙市住建委执法人员奔走一线加大了对工地的巡查力度。

长沙市安监站对工地实施分片管理定点到人,每个工地要做到每周要例行检查1次,工地落实扬尘治理“8个100%”情况检查成为巡查的重点。除了日常监督检查,长沙市住建委还结合冬季安全生产“清剿”行动、节后复工复产审查、安全生产打非治违“春雷行动”季度质量安全检查等各类专项整治和专项检查,对工地扬尘防控工作进行检查,周末和节假日都制定了值班制度,不间断开展工作巡查。

为强化对施工工地扬尘防治工作的日常巡查,长沙市住建委成立了专项督查工作组,每日对全市大气污染防治工作开展巡查,对于发现的问题定期通报。同时,每周开展一次“蓝天保卫战”专项工作巡查,由分管委领导带队,对施工工地扬尘防治工作集中检查,进一步压实监管责任和企业主体责任,全面查摆问题、解决问题。

长沙打响“蓝天保卫战”以来,各级建设主管部门对各自监管的项目开展了全覆盖、多轮次的专项检查。截至目前,全市共检查项目4716个次,出动监督人员8403人次,共签发整改单1422份、停工整改通知书213份,下发不良告知127份,约谈项目单位113个,对158个责任单位依照《中华人民共和国大气污染防治法》进行了行政处罚,共计罚款601.9988万元,已处罚到位584.9988万元,营造了严管重罚的高压态势。同时,长沙市住建委还会同各职能部门、各区县住建局进一步加强对接,对预拌混凝土搅拌站和车辆的监管,对全市76家场站开展各类执法检查,督查143次,检查车辆1845台次,下发整改通知书58份,记取严重不良行为1家,约谈2家,拆除非法搅拌站3个,对全市混凝土搅拌车进行清洁刷漆工作,通过整治行动,各预拌混凝土搅拌站扬尘防治工作基本落实到位。

长沙市住建委相关负责人表示,打响“蓝天保卫战”任重道远,长沙住建人将主动作为,贡献力量。